

希腊,左翼党二战后首次执政成定局

反紧缩联盟宣布赢得议会选举 承诺将与国际债权人重新谈判贷款条件



希腊最大反对党激进左翼联盟党领导人亚历克西斯·齐普拉斯 25 日晚宣布赢得议会选举, 承诺与国际债权人重新谈判贷款条件,“结束希腊人持续 5 年的羞辱和痛苦”。希腊将在二战后首次出现左翼政党执政的局面。受希腊政局悲观情绪影响, 欧元对美元汇率 26 日盘中创下 11 年来新低。

胜选结果超预期

根据内政部对 92% 选票的统计结果, 激进左翼联盟党得票率约为 36.3%, 主张继续改革并在欧元区救助协议框架内摆脱债务危机的执政党新民主党得票率为 27.8%。

依据这一得票形势, 激进左翼联盟党将获得 300 个希腊议会席位中的 149 个, 成为议会第一大党已成定局。虽然距离控制议会过半席位仅差两席, 激进左翼联盟党将不得不与其他政党联合组阁, 但这一胜选结果已经大大超出外界预期。新民主党所获议席将削减至大约 76 席。

“三驾马车”成“过去”

新闻连接

“左翼时代到来了” 希腊选民期待新政

据新华社 1 月 26 日电 “左翼的时代到来了!” 激进左翼联盟党宣布胜选后, 支持者在首都雅典市中心的政党集会地点这样高呼。

43 岁的私人企业雇员埃莱妮·帕帕佐普洛说, 希腊政府与国际债权人签署贷款协议以来, 希腊民众因紧缩措施经历了多年“非常艰难的时期”。

“我希望这种情况会发生改变,” 帕帕佐普洛说, “这(激进左翼联盟党)是一个新的(执政)团队, 他们的政策能让我们微笑。”

按照激进左翼联盟党的说法, 希腊准备与欧盟、欧洲央行及国际货币基金组织组成的“三驾马车”重新谈判总额 2400 亿欧元的救助协议, 认为希腊在原来的协议下不会有任何经济复苏的可能。

根据激进左翼联盟党的竞选主张, 这一党派上台后有意将希腊的最低工资水平大幅提高近 3 成, 达到每月 751 欧元(841 美元); 为低收入的退休人员每月提供额外津贴, 并保证他们享受免费医疗。

“历史正在被书写,” 54 岁的屠夫安东尼斯·巴罗希斯说, “我们会证明, 一种不一样的政治在欧洲是可行的。”

选举结果得到最终确认后, 现年 40 岁的齐普拉斯有望成为希腊 150 年来最年轻的总理, 以及首个公开反对紧缩措施的欧元区国家政府首脑。齐普拉斯宣布胜选后告诉支持者, “希腊人书写了历史……将灾难性的紧缩措施甩到了身后”, 而欧盟、欧洲央行及国际货币基金组织组成的“三驾马车已经成为过去”。

希腊债务危机爆发后, 国际救助方“三驾马车”决定向希腊提供两轮共 2400 亿欧元(约合 2690 亿美元)救助贷款, 希腊则承诺实施一系列紧缩和改革措施。

与竞选期间发表的“撕毁协议”等激烈言论相比, 齐普拉斯宣布胜选后的表态措辞显得相对温和。他说, 新一届希腊政府准备与国际救助方展开合作与谈判, 但前提是新协议“公平、互惠且可行”。 据新华社 1 月 26 日电

新闻背景

5 年紧缩, 结果如何?

齐普拉斯 25 日晚宣布赢得议会选举, 令希腊政府财政紧缩政策瞬间定格。在紧缩政策定格的时刻, 希腊经济什么样? 希腊人收紧钱袋, 是否换来期望中的复苏与繁荣?

预算重现盈余

希腊 2010 年接受第一笔 2400 亿欧元(约合 2690 亿美元)救助。作为条件, 希腊政府同意大幅削减公共部门薪金、增税、冻结养老金和禁止提前退休。

过去 5 年间, 希腊财政摆脱严重赤字并重现盈余。希腊 2014 年基本盈余占国内生产总值比重为 2.7%。与之对比, 希腊 2009 年基本赤字高达国内生产总值的 10.7%。

银行更趋健康

希腊银行业情况更加健康。多家银行完成资本重组。商业银行数量从 18 家减少至 4 家。

近期的压力测试结果表明, 希腊银行业资本情况好转, 信心有所提升。

失业“定时炸弹”

希腊经济的最大问题是就业。5 年前, 希腊失业率为大约 12%。2014 年, 失业率攀升至 26%。年轻人面临的就业形势尤为严峻, 大约半数年轻人处于失业状态。

经济总量萎缩

希腊失业率飙升与经济总量萎缩密切相关。现在的希腊经济规模比债务危机爆发前收缩大约 25%。

经历 5 年衰退后, 希腊经济去年恢复温和增长, 但产出依然远低于 2007 年的水平。

工资下降、退休延后

有工作的希腊人也有烦恼。一方面, 工资不断缩水。希腊工资水平 2013 年环比下降将近 12%, 现在仍在下降。

另一方面, 希腊人的退休年龄从 2010 年的 61 岁延后到 65 岁。今后数年内, 不排除延后到 67 岁的可能性。

债务负担高企

希腊债务负担过去很重, 现在有过之而无不及。据国际货币基金组织(IMF)数据, 2010 年, 希腊净债务占国内生产总值比例约为 130%。现在, 这一数字接近 170%。比重增加的主要原因是经济规模萎缩。这使希腊深陷科米列娃所描述的“债务陷阱”。 据新华社 1 月 26 日电

新闻观察

欧元区或将迎来新一轮经济动荡

一些政治分析师认为, 反紧缩派在希腊选举中获得大胜, 势必引起欧元区紧缩措施支持者与反对者的更激烈对抗, 欧元区或将迎来新一轮经济动荡。

就希腊而言, 激进左翼联盟党领导人齐普拉斯先前表示, 国际债权人在希腊债务状况恶化的情况下继续让希腊支付更高的债务偿付成本, 将希腊逼入“不可持续”的境地。因此, 他上台后将立即寻求将希腊背负的 3180 亿欧元(3564 亿美元)巨额债务减计 50%。不过, 国际货币基金组织已经警告过, 希腊如不能如约偿还债务将面临“后果”。

摩根士丹利欧洲经济分析师达尼埃尔·安东努奇认为, 齐普拉斯已经表示希望留在欧元区, 还希望通过谈判让国际债权人为希腊“松绑”, 便于这一政党履行对选民的承诺, 这几乎是不可能同时完成的任务, “必须放弃其一”。

对于欧元区而言, 激进左翼联盟党上台还让主要欧盟国

家在紧缩问题上的分歧进一步加大。

法国和意大利政府先前对德国主导的紧缩措施存有异议, 认为这种政策没能帮助欧洲实现所需的经济增长。法国总统弗朗索瓦·奥朗德在希腊选举后发表声明, 表示希望“寻求(希腊与法国)两国间更紧密合作, 实现欧元区的稳定和增长”。

同样反对紧缩措施的债权国芬兰外长埃尔基·图奥米奥亚表态更直白, 称希腊选举结果“是对欧洲极右翼经济政策的一记耳光”, 认为这将改变欧元区内部的政策辩论风向, 让更多人将注意力集中到经济增长和增加就业上来。

一名欧洲消息人士告诉法新社记者, 希腊选举结果出来后, 国际债权人与希腊的重新谈判将“不可避免”。

不过, 双方谈判中能相互作出多少妥协, 仍是可能影响欧元区市场的不明朗因素之一。

据新华社 1 月 26 日电

穆巴拉克两子获释



这张 2012 年 7 月 9 日拍摄的资料照片显示的是穆巴拉克的儿子贾迈勒(左)与阿拉在埃及首都开罗出席庭审。

据埃及官方媒体中东社 26 日报道, 埃及前总统穆巴拉克的两个儿子已于 25 日被释放, 但穆巴拉克本人仍被拘押在开罗一所军队医院内。

新华社照片

印度举行阅兵仪式

1 月 26 日, 在印度首都新德里, 印度军车和坦克参加共和国日阅兵仪式。

当日, 印度在首都新德里举行阅兵仪式, 庆祝第 66 个共和国日。1947 年 8 月 15 日, 印度摆脱英国殖民统治获得独立。1950 年 1 月 26 日, 印度签署宪法, 宣布成立共和国。1 月 26 日被定为共和国日。

新华社照片

